激活乡村要素 推动城乡融合

——近期乡村改革发展新动向

张惠强



"三农"工作要在尽力而为与量力而行之间进行合理平衡,切忌让福利主义、民粹主义情绪所绑架,要积极引导社会各界形成合理预期,实事求是解决"三农"领域存在的现实问题

近日,中共中央、国务院公开发布《关于坚持农业农村优先发展做好"三农"工作的若干意见》(以下简称《意见》),这是新世纪以来连续发出的第16个中央"一号文件",为做好新时期"三农"工作提供了重要遵循。立足发展新形势,对标改革硬任务,《意见》提出了全面工作部署,其中在"三农"工作定位、农村环境整治、土地制度改革、资金筹措模式、基层组织建设等方面提出新要求,本文旨在通过梳理这些内容并理解政策背后的主要考量,为地方落实文件精神提供参考。

复杂形势下的"三农"工作新定位

2018 年以来,由于中美贸易摩擦、全球经济放缓等影响,不确定不稳定因素有所增加,我国外部环境 发生深刻变化,经济运行稳中有变、下行压力持续加大,在这样的背景下,做好"三农"工作具有特殊的 重要性。

当前,我国经济社会发展最大的不平衡,是城乡发展不平衡;最大的发展不充分,是农村发展不充分。 衡量城乡发展格局的一个综合性指标,是城乡居民收入差距。改革开放以来,这一差距经历了先降后升的 过程,2009年达到3.33:1的历史最高点,此后开始下降。值得注意的是,2014-2018年,城乡收入比仅 仅从2.75下降到2.69,降幅相比前几年大为缩小,而且部分地区不降反升。考虑到这些年涉农财政投入 不断增加,农民的收入渠道不断拓展,但城乡共荣的发展格局并未形成,这对国民经济持续健康发展构成很大的挑战。

"三农"领域既是短腿短板,又是压舱石、稳定器,做好"三农"工作,能够为有效应对各种风险挑战赢得主动。习近平总书记在省部级主要领导干部坚持底线思维着力防范化解重大风险专题研讨班开班式上发表重要讲话,强调提高防控能力,着力防范化解重大风险,保持经济持续健康发展和社会大局稳定。在这个意义上看,需要把"三农"工作提高到保持经济持续健康发展和社会大局稳定、如期实现全面建成小康社会第一个百年奋斗目标的战略保障的高度上来。

《意见》提出,要对标全面建成小康社会"三农"工作必须完成的硬任务,确保顺利完成到 2020 年承诺的农村改革发展目标任务。打赢脱贫攻坚战、完成农村人居环境整治三年行动目标任务、保障国家粮食安全、实现农民人均收入比 2010 年翻一番等,都是"三农"领域必须要完成的硬任务。在强调咬定目标、落实任务的同时,《意见》明确提出,在脱贫攻坚方面,要防止盲目拔高标准、吊高胃口。诚然,当前农业农村发展中需要加大投入的领域很多,但要在尽力而为与量力而行之间进行合理平衡。切忌让福利主义、民粹主义情绪所绑架,要积极引导社会各界形成合理预期,实事求是解决"三农"领域存在的现实问题。

在支持乡村发展方面,《意见》强调,要调整改进"黄箱"政策,扩大"绿箱"政策使用范围。这是适应世贸组织规则做出的政策改善,表明政府为应对新形势做出了更加开放的决策,降低带来贸易扭曲的农业支持补贴,促使中国农业在更加平等规范的市场环境中参与竞争,这从长远来看对农业发展和农民利益保护是有益处的。

深入实施农村人居环境整治

城乡基础设施和公共服务差距,在城镇化进程中越拉越大。因此,改善农村人居环境,建设美丽宜居乡村,是实施乡村振兴战略的一项重要任务。

2018 年 5 月 18 日,习近平总书记在全国生态环境保护大会上的讲话指出,要把解决突出生态环境问题作为民生优先领域,农村环境问题已成为民心之痛、民生之患,严重影响人民群众生产生活,老百姓意见大、怨言多,甚至成为诱发社会不稳定的重要因素,必须下大气力解决好这些问题。农村环境直接影响米袋子、菜篮子、水缸子、城镇后花园。要调整农业投入结构,减少化肥农药使用量,增加有机肥使用比重,完善废旧地膜回收处理制度。要持续开展农村人居环境整治行动,实现全国行政村环境整治全覆盖,基本解决农村的垃圾、污水、厕所问题,打造美丽乡村,为老百姓留住鸟语花香田园风光。

《意见》提出,深入学习推广浙江"千村示范、万村整治"工程经验(简称"千万工程"),全面推开以农村垃圾污水治理、厕所革命和村容村貌提升为重点的农村人居环境整治。自 2003 年以来,浙江省紧紧围绕"千村示范、万村整治"工程确定的核心目标,通过上下联动、部门协力,形成乡村全域环境综合治理的一整套经验。值得注意的是,这是浙江在长达 15 年时间内因时、因地、因势探索形成的,可供不同资源禀赋、不同发展阶段和不同财力条件的地区参考借鉴。2018 年 9 月 26 日,"千万工程"荣获联合国最高环保荣誉——"地球卫士奖"。截至 2017 年底,浙江已累计有 2.7 万个左右建制村完成了村庄整治建设,占全省建制村总数的 97%左右;生活垃圾集中收集有效处理建制村全覆盖,11475 个村实施生活垃分类处理,占建制村总数的 41%;90%的村实现生活污水有效治理(村农户受益率 80%以上),全省 74%农户的厕所污水、厨房污水和洗涤污水得到了治理。

2018年底,中央农办、农业农村部等18个部门研究制定了《农村人居环境整治村庄清洁行动方案》,

将于 2019 年起在全国范围内集中组织开展农村人居环境整治村庄清洁行动,并提出六个方面的重点任务,即推进农村生活垃圾治理、开展厕所粪污治理、梯次推进农村生活污水治理、提升村容村貌、加强村庄规划管理、完善建设和管护机制。人居环境改善,不仅有利于农村居民生活质量提高,还可以与特色产业、休闲农业、乡村旅游等有机结合,实现农村产业融合发展与人居环境改善互促互进,引导社会资本有序下乡,激活乡村沉睡资源。

分类推进农村土地制度改革

城乡二元土地制度,是当前我国农村发展面临的最大制度障碍之一。农村土地制度改革,涉及的主体、包含的利益关系十分复杂。2015 年 2 月,全国人大常委会授权在 33 个地区开展农村土地征收、集体经营性建设用地入市、宅基地制度改革试点。最初,一个试点地区只开展一项试点,其中集体经营性建设用地入市和宅基地制度改革试点各 15 个,土地征收制度改革试点 3 个,之后经过两度调整,三项改革试点扩展到所有试点地区。值得注意的是,试点地区在改革探索中可以暂时调整实施《土地管理法》《城市房地产管理法》等有关法律规定,改革探索的成果也跟法律修订工作结合起来。

《意见》提出,在修改相关法律的基础上,完善配套制度,全面推开农村土地征收制度改革和农村集体经营性建设用地入市改革,加快建立城乡统一的建设用地市场。稳慎推进农村宅基地制度改革,拓展改革试点,丰富试点内容,完善制度设计。优先满足"三农"发展要素配置,坚决破除妨碍城乡要素自由流动、平等交换的体制机制壁垒,改变农村要素单向流出格局,推动资源要素向农村流动。

农村集体经营性建设用地入市的全面推开,将为农村注入巨大的发展活力。根据 2018 年 12 月 23 日国务院向全国人大提交的关于改革进展总结报告,试点地区集体经营性建设用地已入市地块 1 万余宗,面积 9 万余亩,总价款约 257 亿元,收取调节金 28.6 亿元,办理集体经营性建设用地抵押贷款 228 宗、38.6 亿元。入市改革带来多方面的成效,推动了城乡统一的建设用地市场建设,增强了农村产业发展用地保障能力,增加了农民土地财产收入。以浙江德清为例,已入市集体经营性建设用地 183 宗、1347 亩,农村集体经济组织和农民获得净收益 2.7 亿元,惠及农民 18 万余人,覆盖面达 65%。

与集体经营性建设用地入市相比较,宅基地制度改革则相对审慎稳步。目前关于宅基地属性的认识还不一致,概括起来是两大类观点,即宅基地作为福利保障还是财产。在现行的法律规定中,宅基地流转不能超过集体经济组织范围,这也就大大地限制其价值实现。2018年中央1号文件(《中共中央国务院关于实施乡村振兴战略的意见》)提出,探索宅基地所有权、资格权、使用权"三权分置",落实宅基地集体所有权,保障宅基地农户资格权和农民房屋财产权,适度放活宅基地和农民房屋使用权。目前,一些试点地区探索了宅基地"三权分置"模式,但并未形成比较成熟的制度经验,而且对三项权利的性质界定认识还不一致。因此,宅基地制度改革的推广和修法还要再推迟。



创新多元化投融资机制

落实乡村振兴战略规划,推动农业农村优先发展,需要投入大量资金。2019 年 1 月 12 日,中央农村工作领导小组办公室副主任,农业农村部党组副书记、副部长韩俊在"清华三农论坛 2019"上表示,落实乡村振兴战略规划今后 5 年的重点任务,大约需要投资 7 万亿元以上。在经济下行压力加大、新旧动能转换的关键期,我国财政收入增速趋缓,财政支出额度不断增加,如何保障农业农村发展投入是个关键问题。

资金投入需要与人口和经济活动的流动聚集趋势相匹配,才能最大限度发挥投资效率。2018年我国常住人口城镇化率为59.58%,户籍人口城镇化率只有43.37%,远低于发达国家近80%的平均水平。按照目前的发展趋势,未来10-15年,我国仍处在城镇化快速发展阶段,城镇化率年均提高1个百分点左右,每年约1400万人口从农村转入城镇,由此派生出的基础设施和公共服务需求将由城镇地区加以解决。

对于农村地区的投入,可以区分为财政投入、社会资本投资以及金融支持三大块。在确保公共财政更大力度向"三农"倾斜的同时,还需要做好三项工作:一是推动财政资金整合。当前"三农"工作分属大量部门,工作方式"九龙治水"及财政资金"撒胡椒面"的情况常见,要围绕脱贫攻坚、人居环境整治、高标准农田建设、山水林田湖草系统治理等重点领域和薄弱环节建设,推进财政资金整合,建立涉农资金统筹整合长效机制,达致力出一孔的成效。二是发行政府债券,包括用于投资公益性项目的一般债券以及项目融资和收益自平衡的专项债券。三是提高土地出让收益用于农业农村比例,扎实开展新增耕地指标和城乡建设用地增减挂钩节余指标跨省域调剂使用,调剂收益全部用于巩固脱贫攻坚成果和支持乡村振兴。

在引导和撬动社会资本投向乡村事业方面,浙江的经验值得在全国范围内推广。2003-2017 年,各级各部门投入乡村全域环境综合治理的资金超过 1800 亿元,由此带动的社会资本投资超过万亿元。2016 年,浙江省农业发展投资基金投资 1.5 亿元,与省旅游集团、杭州银行、南方建筑设计院等单位联合发起设立初期规模 20 亿元的浙江省古村落(传统村落)保护利用基金,通过市场化运作,开发保护活化省内古村落。该基金是全国首只专项用于传统村落活态保护与历史文化传承利用的基金,旨在更好地保护、传承和利用浙江传统村落建筑风貌、人文环境和自然生态。

在金融支持方面,2019年1月29日,中国人民银行、银保监会等5部门联合发布《关于金融服务乡村振兴的指导意见》,在金融服务组织体系、金融重点支持领域、金融产品和服务方式创新、多渠道资金供给体系、金融基础设施建设等方面做出明确而详细的部署。近年来,我国农村金融发展迅速,央行多次

定向降准支持服务"三农"的商业银行。截至2018年底,主要农村金融机构(农村信用社、农村合作银行、农村商业银行)人民币贷款余额达169822亿元,占全部金融机构人民币各项贷款余额的12.46%。然而,由于农村产权抵押受《担保法》《物权法》等法律法规的制约,目前开展抵押贷款仍然还有障碍,需要尽快启动相关法律法规修订,切实扩大贷款抵押物范围。

高度重视基层组织建设

基层党组织及村干部对乡村振兴和农业农村优先发展至关重要,是党的农村工作的重要基础,直接联系和面对广大农村群众,基层党组织执政能力的强弱关系到农村改革、发展和稳定大局,也关系到乡村振兴能否实现。党的十九大报告明确提出,加强农村基层基础工作,健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系,培养造就一支懂农业、爱农村、爱农民的"三农"工作队伍。2018年3月8日,习近平总书记参加十三届全国人大一次会议山东代表团审议时提出"五个振兴"重要论断,即乡村产业振兴、乡村人才振兴、乡村文化振兴、乡村生态振兴、乡村组织振兴。其中,人才振兴和组织振兴与基层组织建设直接相关。《意见》则专门用一章内容来部署相关工作,发挥农村党支部战斗堡垒作用,全面加强农村基层组织建设。

近年来,随着城镇化快速推进,农村人口总体上持续流出,基层社区结构也随之发生巨大变化,基层组织与乡村治理面临着新的挑战。对于人口净流出的乡村,村里青壮年劳动力少,老龄化现象突出,一些村党组织软弱涣散,集体经济薄弱,这使得党的强农惠农富农政策难以得到有效的落实贯彻,加剧了人口和经济资源外流,从而导致恶性循环。对于沿海发达地区的乡村,村集体经济发达,但对村党组织和村干部缺乏必要的监管,导致"小官巨贪",造成恶劣的社会影响。以深圳为例,据《廉洁深圳》提供的数据,全市共1046家社区股份合作公司,资产总额达1588.9亿元。股份公司掌握的集体土地资源,面积达384平方公里,约占深圳辖区面积的19%。十八大至2016年底,深圳立案查处社区公司董事长70人。

火车跑得快、全靠车头带。乡村发展关键靠能人,老乡跟着能人走,通过"强带弱、富帮穷"实现共同富裕,这是许多发展得好的乡村的共同特点。首先,要选拔培养有战斗力的村干部,《意见》提出,要实施村党组织带头人整体优化提升行动,配齐配强班子。第二,要对优秀的村干部创造成长空间,《意见》明确,健全从优秀村党组织书记中选拔乡镇领导干部、考录乡镇公务员、招聘乡镇事业编制人员的常态化机制。第三,除了村干部外,农村人才紧缺的领域还有很多,比如农业专业人才、新型职业农民和农村乡土人才等,通过招引、培养、下派等方式加强乡村人才队伍建设。